



福建福州三坊七巷內百年流蘇樹盛放。潔白如雪的花朵簇擁在枝頭，與古建築相映成趣，構成一幅春意盎然的畫卷，吸引大批市民遊客駐足觀賞。

市井萬象

中新社

流蘇樹盛放如雪



另類海上建築



柳絮紛飛

小冰

海上建築不斷以更新更現代化的形式出現。從竹筏到船隻，到船屋，到填海建屋，到漂浮屋，如今海上建築已經進階到社區、醫院、學校、博物館等，丹麥哥本哈根已建成漂浮公園供市民休閒。

建造在海裏的海上監獄，是海上建築的另類，好比說美國的惡魔島和弗農貝恩監獄、法國的博涅監獄、葡萄牙的貝倫塔。不久前一則新聞，英國用來安置難民的大型漂浮住宿船「Bibby Stockholm」，幾乎擁有同樣的功能。

「惡魔島」聯邦監獄，位於美國加州三藩市一座名叫阿爾卡特拉斯的小島上，距離市區一點五英里，面積零點零七六三平方公里，四面水深壁峭，是一座由軍事要塞改建的監獄，用來關押重刑犯。現在那裏受公園管理局管理，與金門大橋同屬舊金山風景區。多年前去過那裏，隔海觀望島嶼和島上建築，感覺其名字與地理位置非常匹配，能想到押送囚犯到不毛之地的電影片段。

「弗農貝恩監獄」是最大的水上監獄，位於紐約附近，被看作一座航母級別的囚籠監獄，可容納八百來名囚犯。一九九〇年，美國買下一艘英國破敗的兩棲艦，據說花了一點六一億美元改造，於一九九二年開始使用。船上擁有完整的

生活設施，以及多個監控塔和攝影機，頂層甲板用作放風區和籃球場。

關於弗農貝恩監獄，據記載，發生過三次越獄事件。一次是一個囚犯試圖在清洗船隻時越獄，當然是以失敗告終；另一次是一個囚犯試圖爬鐵絲網越獄，從十米高的柵欄潛入水中，甚至都拿到了接應者的摩托艇，還是被抓獲了；再有，一個囚犯設計出完整的越獄計劃，都打開手銬了，最終依然被捕。

法國的海上監獄「博涅監獄」，是當年拿破侖下令建造的，監獄固若金湯，可攻可守。建造歷時半個世紀，其間修修停停，完工時拿破侖的帝國已不存在。法國人用它抵禦過英國的海上威脅，後來將之改造成一座軍事監獄，再後來予以保護，歸入歷史建築名冊。如今，博涅監獄只是一個拍攝電影的取景地。

「貝倫塔」早期建成時也是一座軍事要塞，它修在地中海裏，是葡萄牙里斯本的門戶，用作防禦工事，後來根據不同時期的需要，被改為海關、電報站、海上監獄等，用作監獄時也是關押重刑犯。現在的貝倫塔只是一座博物館，一座航海家紀念碑。

建在水上的監獄，不管尚在使用的是不是已經改作他用的，主要特點是便於管理，工作人員無需太費勁，位置遠離陸地，四周環境深海、水流湍急，上天無路地下無門，囚犯逃無可逃。

我來自北兮，回北方



東言西就

沈言

啟程返鄉前夕，驚聞《巨流河》作者齊邦媛辭世。一位從波濤洶湧的巨流河漂泊到波平浪靜的亞海口，歷經世紀風雲的百歲老人，曾經以一部反映中國近代苦難的家族記憶史，喚醒了海峽兩岸有關劫難與離散、風骨與堅毅的共同民族記憶。而今，斯人已逝，藉文字書寫以對抗遺忘的記憶，卻不會灰飛煙滅。在世人對《巨流河》作者其人其事的悼念與緬懷中，筆者再一次重遇書裏書外的故鄉，彷彿冥冥中自有安排。

猶記得兩年前，筆者終於讀畢《巨流河》。在睽違故鄉兩年又三個月的彼時彼刻，捧讀故鄉人所寫的故鄉書，沉浸於追憶似水流年的故園家國詠嘆，「如此悲傷，如此愉悅，如此獨特」，好似跨越時空去赴一場闊別已久的故鄉之約。

在齊邦媛的記憶中，最揮之不去的，始終是歌聲裏的故鄉。烽火連天的抗戰歲月，背井離鄉的晨昏日夜，故鄉仍在歌聲中。那是東北流亡學生在炮火陰影下和着血淚在唱的「我的家在東北松花江上」。「哪年哪月，才能夠回到我那可愛的故鄉？哪年哪

月，才能夠收回我那無盡的寶藏？爹娘啊，爹娘啊！什麼時候才能歡聚一堂？」一連三問，如江水哽咽，似山風嗚咽。國破山河在，時代悲劇下的流亡曲，詠盡遊子的漂泊之痛。

抗戰時期，除了《松花江上》，還有一首校歌也同樣經久不衰，那便是《東北中山中學校歌》。作為中國第一所國立中學，以革命先行者之名命名的東北中山中學，也是唯一一所參加「一二·九運動」的中學，由齊邦媛之父齊世英倡辦。在《巨流河》中，對建校始末及學生流亡生活有不少著墨，折射出教育事業和國家命運休戚相關之時代軌跡。

事緣「九·一八事變」後，大批東北青年流亡關內。為照護失學東北子弟，齊世英經多方奔走，在北平借地創校，首批即招收二千學生，為救亡圖存保有教育的火種，存續東北愛國力量。華北戰事爆發，東北中山中學遷校南京，又從南京到武漢，經湖南、廣西、貴州，再到四川，一路在槍林彈雨中輾轉遷徙，顛沛流離。全校師生懷抱「抗日

救亡，復土還鄉」之志，無懼死神威脅，以校為家，自強不息，弦歌不輟，薪火不滅，抗戰勝利後終於在瀋陽復校，寫下抗戰教育史上一頁傳奇。「九·一八事變」七十年之際，齊氏兄妹專程回瀋參加東北中山中學齊世英紀念圖書館揭幕典禮，以紀念父輩一代漂泊的靈魂。

關於校歌的誕生，還有一段故事。一九三七年南京淪陷，東北中山中學再次南遷，落腳湖南瑣壁堂。在復土無望、還鄉無期的悲觀情緒籠罩下，校方發動全校師生創作校歌以鼓舞士氣。在徵集的上百首歌詞中，最後選定國文老師郝若若所作的一首詩為校歌，由音樂老師馬白水譜曲。

校歌有云：「白山高黑水長，江山兮信美，仇痛兮難忘，有子弟兮瑣尾流離，以三民主義為歸向，以任其難兮以為其邦，校以作家，桃李蔭長，爽蔭與太液秦淮相望。學以知恥兮乃知方，唯楚有士，雖三戶兮秦以亡，我來自北兮，回北方。」

其中，「唯楚有士，雖三戶兮秦以亡」，用典「楚雖三戶，亡秦必楚」，凝聚

青年一代抗日救國的鬥志，堅定全校師生的必勝信念。而「我來自北兮，回北方」，更是飽含中山學子不惜拋頭顱灑熱血的家國深情與民族大義，以既悲壯沉痛又慷慨激昂的抗爭精神，代表最早落入日寇鐵蹄之下的東三省民眾，迸發出誓不低頭的最強之音。

返鄉期間，筆者無意中竟與東北中山中學發生緣分的邂逅。因發現所住居所與中學舊址相去不遠，而今年適逢建校九十周年華誕，於是難掩興奮，即刻按圖索驥尋訪學校蹤跡。當紅磚白柱的三層高教學樓舊址在晨光熹微下映入眼簾，一幅時代長卷亦漸次展開，為《巨流河》書裏書外的故鄉重逢，寫下新鮮熱辣的現實註腳。

《巨流河》是齊邦媛對出生地和定居地所作的一次文學與歷史的世紀告白，亦是一場女兒與父親跨越生命巨流的世代對話。對於齊氏父女而言，渡不過的巨流河，是一生鋪天蓋地的鄉思。筆者情願相信，在結束兩代人的世間流浪之後，齊氏父女已然渡河而來，魂歸故里。

三座門前

我忍不住對老太太說：您找這個地方真好，多暖和呀！

老太太睜開眼睛，對我說：南牆犍兒，哪兒都好，都暖和！

我指着門拐角多出來的一段西牆，說：您這裏不僅有一面南牆，還多出一截西牆呢！北面和西面來的風，都替您擋着了！

老太太樂了：那倒是！

我問她：您天天中午到這兒曬太陽呀？

那倒不是，今天，我是等我老伴兒的！

正說着話，老太太的眼睛忽然一亮，顫巍巍地站起身來，說了句：我老伴兒來了。

我回身一看，一個挺精幹的老頭兒手裏提着一塑料袋東西，逆光正朝這邊快步走來。走近一看，是包子和豆漿。我問老頭兒：從北門老瓷路口豆汁店買的？

老頭兒沒答話，老太太先說了：不是，西門買的，他替我到友誼醫院取檢查結果，走西門近。

我忙問：您怎麼啦？

老太太指指自己的腰說：這兒不得勁兒！走路費勁！老嘍！

老頭兒一直沒有說話，扶着老太太坐下，

從塑料袋裏取出包子和豆漿，並把喝豆漿的吸管從紙袋中撕開，遞在老太太的手裏。

中午飯就在這兒解決了！

老太太一邊吃着包子，一邊對我說：孩子上班，中午都不在家。就這兒了，省事，還可以曬曬太陽！

停了一會兒，她指指老伴兒，又說：這個地方，是今兒他幫我找的呢。

老頭兒看看我，又看看老太太，沒說話，笑咪咪的。

孩子上班都忙，什麼事情都得靠他忙乎啦！

老太太接着說，老頭兒依然笑咪咪的，沒說話。

過去了好多天，再到天壇，每次走過三座門，眼前總浮現初春暖陽下的這老兩口。不知為什麼，我想起以前看過的一個電影《金色池塘》，覺得他們特別像電影裏赫本和亨利·方達演的那一對老夫妻。

「你是全世界最可愛的男人，只有我知道！」電影裏，那個老太太這麼對她老頭兒說。三座門前，這個老太太也會這麼說他的老頭兒呢！

香港「回南天」



「回南天」中的香港。

作者供圖

每年三至五月，香港就成了「詩（濕）人」。「回南天先生」的「四件套」如時送到：流汗的牆面、濕滑的地面、潮濕的空氣、晾不乾的衣服。生活在這裏的人們也成了「潮人」。



君子玉言

小香

「回南天」是嶺南專屬名詞，華南地區特有天氣現象。香港本來就三面環海，空氣濕度大，至少有半年濕度指數都在百分之八十以上，即使最乾燥的冬季空氣濕度也在百分之六十左右。「回南天」一來，濕度指數可高達百分之百！說是「水中含有局部空氣」一點不錯，呼吸黏膩沉重，感覺在空氣中都會溺水。

出現這樣的天氣現象，是由於經過冬天持續的寒冷，建築物及地板溫度降低。開春伊始，暖濕空氣滾滾而來，遇上較涼的牆身及地板，空氣中的水氣迅速冷卻，凝結成水珠。打個比方，就像熱手拿一杯凍檸茶，杯子上會「出汗」一樣。在香港生活過的人，無一不曾領教過「回南天」的威力。

初來港時，宿舍裏的標配除了電視、洗衣機等，還有一個我從未見過的傢伙，長得有點像空氣清新機，同事告訴我這是抽濕機。當時我並沒有意識這傢伙對於我將來的港漂生活會有多麼重要的作用。在北京，我們常用的是加濕器，功用與之恰恰相反。二〇一五年五月，我出國半月。回來後，首次見識「回南天」的厲害：客廳沙發長了斑斑黴點；陽台鞋盒裏的冬靴也全是白色的黴斑，擦也擦不掉。那時我住跑馬地，我選按老習慣，天天開着衛生間窗戶和陽台門透氣。陽台面對半山，經常可見霧氣濛濛，我以為是雲，還想香港的雲飛得好低呀。這才知道那是水汽，它們長驅直入滲入屋內侵蝕成癥。

後來搬到灣仔，也是五月份。為了散散裝修的味道，每天窗戶大敞，結果沒幾天，發現傢俱未塗油漆的地方全長毛，抽屜打開後因吸飽空氣中的水分變「胖」關不上，直到冬天天氣乾燥了才歸位……恨不得筷子都會發芽。

香港市民在網上搞了一個「回南天最潮濕屋苑走廊比賽」：樓道成了「玻璃鏡」，

牆面成了「水簾幕」，天花板在下雨……有網友放零食的小竹筐都長毛、桌縫長出小蘑菇、走樓梯因濕滑而摔倒……當年我還真在叮叮車的木梗窗框上見過小蘑菇。

皮革、真絲、純毛、木製品等等在香港都屬於愛長毛的物品，為我扔掉了兩雙靴子，又趕快把從北京帶來的真絲、純毛材質的衣服統統折騰回去。毛巾更是爛掉六七條。至於堅果一夜之間由脆變皮、打印紙幾天變得軟塌塌……更是稀鬆平常的小case。我也才理解，為什麼港人那麼不喜歡開窗（因此也很少安裝紗窗），那麼熱愛空調（冷氣），因為冷氣可以令空氣乾爽，不至於那麼悶，而達到透氣效果。

我也從一系列教訓中養成了用抽濕機的習慣。一個「回南天」季，每天早晨返工前打開抽濕機，定好時長。晚上放工，抽濕機妥妥裝滿一桶／三升水——難以想像這全是從空氣中吸到的水。「回南天」洗的衣服，晾到哪裏都晾不乾，不僅潮乎乎，還有一股悶臭味。如果沒有烘乾機，也必須靠抽濕機衝着衣服抽一夜。電視機在「回南天」容易受潮怠工，「修理」它的好辦法也只需一台抽濕機，抽一會兒就好了。

這麼給力的抽濕機在香港「回南天」季，絕對佔據C位，其地位貢獻，相當於北方冬季的暖氣，勞苦功高。人們調侃着替抽

濕機補畫外音「我上輩子犯了什麼錯，需要工作七天，每天二十四小時」。抽濕機使用時，千萬要定時，否則太累了容易自燃，每年香港總有幾起抽濕機過熱引起的火警；千萬關好門窗，不然室外的潮氣夠你抽之不盡吸之不竭。整個「回南天」季，門窗也是能不開就盡量不開。

除了抽濕機，超市還有各種除濕「小神器」：除濕袋、吸濕盒，放在衣櫃裏，幾天就得換新的。還有一些防潮小妙招，比如存放冬靴時，用報紙包好，鞋盒裏再塞滿報紙；用鹽水擦地板可加快濕氣蒸發，等等。人也需要祛濕，街上隨處可見涼茶舖，其中一定有紅豆薏米水，喝上一杯，給自己祛祛濕。不過濕氣似乎很頑固，不少同事在等待幾年濕疹就伴隨了幾年。目前看來，「回南天」的唯一好處就是對於女生皮膚比較好，天然保濕面膜。

「回南天」下，城市成了「仙境」。大老遠跑去太平山頂想俯瞰港島夜景，卻看了個霧都，樓宇叢林直接上演「消失的它」，霓虹在霧中迷離閃爍，折射成七彩光影，科幻大片的氛圍感出來了。港澳大橋彷彿飄在空氣中，變成天空之橋。坐在港島寫字樓，對岸尖沙咀一眾樓閣忽現忽隱，遠山霧靄繚繞，「雲深不知處」。此時的香港，另有一番美態。